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Interlandelijke adoptie  -  Oeganda (2)

In 2013 en 2014 werden jaarlijks twee interlandelijke adopties vanuit Oeganda 
voltrokken in Vlaanderen. Dat blijkt uit cijfers uit het antwoord van de minister op mijn 
schriftelijke vraag nr. 310 van 30 januari 2015.

Verscheidene Europese landen laten geen adopties uit Oeganda meer toe omwille van 
signalen van wanpraktijken bij de adoptieprocessen vanuit dit land. Daaromtrent heb ik 
op 13 november 2015 reeds een schriftelijke vraag ingediend (nr. 91). Het Verenigd 
Koninkrijk laat geen adopties uit Oeganda meer toe. Ook in Nederland werden de 
interlandelijke adopties vanuit Oeganda stilgelegd omdat de procedures daar te 
‘onzorgvuldig’ zijn en er sprake zou zijn van kinderhandel. Ook in Vlaanderen zouden 
adopties via dat kanaal sinds kort opgeschort zijn. Er is vanuit de Vlaamse overheid nood 
aan duidelijke communicatie over het kanaal naar de kandidaat-adoptanten toe.
 
Ook nu zijn er signalen vanuit Vlaanderen over wanpraktijken en opschorting van het 
adoptiekanaal. Ondertussen is er een koppel ter plaatse in Oeganda om hun adoptie te 
voltooien. Een ander koppel zou de komende dagen naar ginds vertrekken, maar dat lijkt 
niet door te gaan wegens de opschorting van het kanaal. 

1. Klopt het dat het adoptiekanaal vanuit Oeganda geschorst is? Voor welke termijn? 

2. Voeren één of meerdere parketten onderzoek naar het adoptiekanaal?

3. Wat zijn de criteria waaraan voldaan moet worden opdat het adoptiekanaal opnieuw 
kan heropend worden? Wanneer zou een heropening mogelijk zijn?

4. Wat gebeurt er met de familie die reeds aanwezig is in Oeganda om de adoptie te 
voltooien? Wat gebeurt er met de andere familie die nog niet is afgereisd naar 
Oeganda maar voor wie wel reeds matching gebeurd is met een Oegandees 
adoptiekind?

5. Welke elementen hebben meegespeeld in de opschorting van het kanaal? Welke van 
die elementen waren nog onbekend bij de goedkeuring en de opening van het 
adoptiekanaal?

6. Kan de minister een kopie bezorgen van het verslag van het kanaalonderzoek voor 
Oeganda?

7. Wat waren de bezwaren van de Belgische consul in Oeganda bij de proefdossiers? 
Kan de minister een kopie bezorgen van deze bezwaren?



8. Wanneer heeft de consul of de Federale Centrale Autoriteit (FCA) in de afgelopen drie 
jaar reeds bezwaren of ongerustheid geuit? Wat is er met deze bezwaren gebeurd? 
Kan de minister hiervan een kopie bezorgen?

9. Wat is er gebeurd met de twee proefkanalen van vzw FIAC-Horizon in Oeganda? 
Waarom en wanneer zijn deze stopgezet?

10. Is de Commissie voor Opvolging en Overleg ondertussen reeds samengekomen? Kan 
de minister daarvan de verslagen bezorgen?
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1. Dit klopt, deze beslissing werd voor onbepaalde duur genomen. 

2. Hier hebben we, noch het Vlaams Centrum voor Adoptie op dit moment een zicht op. 

3. Het adoptiekanaal kan slechts heropend worden als we de kandidaat-adoptanten de 
zekerheid kunnen geven dat ze hun adoptieprocedure met succes kunnen afronden. 
Dit betekent dat we zeker moeten zijn dat ze, na de uitspraak in Oeganda, een visum 
zullen krijgen om met het kind naar België af te reizen en dat we zeker moeten zijn 
dat de legal guardianships zullen omgezet worden naar adopties indien de Oegandese 
rechter hiervoor zijn toestemming gaf in het vonnis. 

4. De familie die op dit moment in Oeganda is, moest begin november voor de High 
Court verschijnen en heeft ondertussen hun legal guardianship vonnis ontvangen. Zij 
zullen, na het doorlopen van de nodige administratieve stappen bij de Oegandese 
overheid, binnen dit en twee weken hun visumaanvraag indienen bij het consulaat in 
Kampala.
De familie die reeds een kindtoewijzing heeft en van wie de afreis reeds gepland was, 
zal door de schorsingsbeslissing momenteel niet kunnen afreizen. Zij zullen moeten 
wachten op de uitslag van het gerechtelijk onderzoek. Het is belangrijk dat we hen 
kunnen garanderen dat ze met hun kind naar België kunnen afreizen en hier een 
adoptiebeslissing kunnen verkrijgen. Van zodra we deze garantie kunnen bieden, 
mogen deze mensen alsnog afreizen naar Oeganda.

5. De beslissing tot opschorting van de kanalen in Oeganda is genomen naar aanleiding 
van de brief die door FOD Justitie werd bezorgd aan een aantal rechtbanken waar 
kandidaat-adoptanten van Oeganda een adoptie-uitspraak moeten verkrijgen, zoals 
vermeld in het antwoord op uw vraag van 13 november. Alle zaken die in deze brief 
worden gemeld, kunnen weerlegd worden wat betreft de Vlaamse dossiers; het 
Vlaams Centrum voor Adoptie bezorgde intussen deze informatie ook aan de 
rechtbanken. Naar aanleiding van deze brief, zal er een gerechtelijk onderzoek 
gevoerd worden. Zolang de uitkomst van dit onderzoek niet gekend is, kunnen we 
kandidaat-adoptanten niet de waarborgen geven die nodig zijn om in een 
adoptieproject te stappen vandaar de beslissing tot opschorting van alle kanalen in 
Oeganda. Er zijn, voor alle duidelijkheid, geen onregelmatigheden vast te stellen in 
de goedgekeurde dossiers van de betrokken kandidaat-adoptanten. 
Bij de goedkeuring en opening van de kanalen in Oeganda, konden we niet 
voorspellen dat er problemen zouden rijzen bij de omzetting van de legal 
guardianships naar adopties: de eerste drie proefdossiers kregen zonder enig 
probleem een adoptiebeslissing. 

6. U kan de samenvatting van het kanaalonderzoek via Oasis in bijlage 1 vinden, voor 
elk opgestart kanaal werd een dergelijk onderzoek gevoerd; alsook het verslag van 
de missie van het Vlaams Centrum van Adoptie uit 2013. 

7. In bijlage 2 vindt u een kopie van de bezwaren van de consul, we hebben de 
persoonsgegevens van de betrokken families uit de tekst gehaald. Zoals u kan zien, 
geeft de consul bij de evaluatie van het derde proefdossier zelf aan dat er tegemoet 



was gekomen aan een groot deel van de bezwaren uit de eerste twee proefdossiers. 
De afreis van het Vlaams Centrum voor Adoptie vond plaats na de afronding van de 
eerste twee proefdossiers en ter voorbereiding van het derde proefdossier. 
De bezwaren van de consul betroffen de proefdossiers voor het kanaal Kaja Nafasi in 
Oeganda. Op het moment dat er proefdossiers werden goedgekeurd in de andere 
kanalen in Oeganda, bestond de mogelijkheid niet meer om proefdossiers ter 
evaluatie voor te leggen aan consulaten of ambassades. Buitenlandse Zaken had 
aangegeven dat ze deze opdracht niet meer wilden opnemen, de regelgeving inzake 
interlandelijke adoptie werd dan ook in die zin aangepast. 

8. In bijlage 3 vindt u een kopie van de bezwaren van de consul –afgezien van deze in 
de proefdossiers- en de Federale Centrale Autoriteit. 
- 19/05/2014: Consul bezorgt ons het jaarrapport 2014 van de auditor general in 

Oeganda. Het Vlaams Centrum voor Adoptie bedankte haar en gaf aan dat dit 
rapport een bevestiging is van wat ze ter plaatse ook reeds vast stelden, namelijk 
dat werken in Oeganda enkel mogelijk is wanneer het sociaal werk door de 
tehuizen waarmee wordt samengewerkt grondig gedaan wordt.

- 01/12/2014: Consul lijst nog eens een aantal zaken op uit het rapport van de 
auditor general, dat reeds in mei 2014 bezorgd werd, en kondigt nieuwe 
initiatieven aan van het ministry of gender aan. In bijlage zit ook een nota van het 
ministry of gender waarin ze aan Oasis vragen om mee te werken met het 
Alternative Care Panel. Het Vlaams Centrum voor Adoptie heeft, via de consul, 
een antwoord geschreven aan het Ministry of Gender. In dit antwoord geven ze 
aan dat ze op dit moment Oasis niet kunnen verplichten om samen te werken met 
het panel en dat ze bereid zijn om hen te verplichten als dit een verplichte stap 
wordt in de procedure. 

- 30-01-2015: Antwoord op onze adviesvraag van 20/01/2015 in kader van het 
onderzoek naar een nieuw kanaal in Oeganda via onze erkende adoptiedienst 
FIAC. Daarin werd door FCA de situatie van de drie proefdossiers beschreven, die 
reeds eind 2013 en begin 2014 werden afgerond. Verder werd er gesteld dat 
Nederland reeds in 2012 gestopt was met adopties uit Oeganda. Dit was 
geenszins nieuwe of recente informatie. Op dit advies werd niet geantwoord, dit is 
de gangbare praktijk bij ontvangst van adviezen. Bovendien werden de 
aangehaalde elementen in deze brief al uitgebreid besproken met FCA.

VCA had ook op regelmatige basis tussentijds overleg met FCA, waarin alle kanalen 
besproken worden. Tijdens dit overleg zijn steeds alle vragen van FCA beantwoord en 
werd uitleg gegeven waar nodig. De samenvattingen van al onze kanalen worden ook 
steeds bezorgd aan FCA. FCA heeft hierbij nooit gesteld dat er niet gewerkt zou 
mogen worden in Oeganda.

9. De twee kanalen in proeffase van FIAC werden eveneens geschorst op 16 november 
2015, op het moment dat de kanalen van Het Kleine Mirakel werden geschorst. De 
onzekerheid over de afronding van de dossiers in België en het verkrijgen van een 
visum, is voor deze dossiers immers gelijk aan deze voor de kanalen van het Kleine 
Mirakel. De reden van de opschorting voor deze kanalen, is dan ook dezelfde als voor 
de andere kanalen.

10.De commissie voor Opvolging en Overleg is nog niet samengekomen, laatste 
samenkomst dateert van begin 2013. Het Vlaams Centrum voor Adoptie heeft ook 
nog geen uitnodiging voor een volgende vergadering ontvangen. Het initiatief voor 
deze vergadering te laten samenkomen, moet uitgaan van de Federale Centrale 
Autoriteit inzake adoptie. Wij hebben hier evenwel op aangedrongen.



BIJLAGEN

1. samenvatting van het kanaalonderzoek via Oasis
2. bezwaren van de consul
3. bezwaren van de consul –afgezien van deze in de proefdossiers- en de Federale 

Centrale Autoriteit. 


